# 日多方人士批评高市涉台错误言论

## 我外交部郑重提醒中国公民近期避免前往日本

据新华社北京11月14日电 外交部"领 事直通车"微信公众号11月14日发布消息, 今年以来,日本社会治安不靖,针对中国公民 违法犯罪案件多发,发生多起在日中国公民 遇袭事件,部分案件讫未侦破,中国公民在日 本安全环境持续恶化。近日,日本领导人公 然发表涉台露骨挑衅言论,严重恶化中日人 员交流氛围,给在日中国公民人身和生命安 全带来重大风险。

外交部和中国驻日本使领馆郑重提醒中 国公民近期避免前往日本,已在日中国公民 密切关注当地治安形势,提高安全防范意识, 加强自我保护。如遇紧急情况,请及时报警 并联系驻日使领馆寻求协助。

据新华社东京11月14日电 近日,日本

首相高市早苗在国会发表的涉台错误言论在 日本国内引发轩然大波。日本多方人士对其 言论的法律依据、政策逻辑及可能带来的地 区安全风险表示担忧,认为相关判断缺乏事 实和法理支撑,将误导日本安全政策方向,进 一步加剧日中关系紧张。

14日下午,日本政界人士及多个冲绳民 间团体在东京举行集会,要求日本政府就近 年来持续在冲绳推进军备的行为作出说明, 并对高市的言论表达担忧。

日本社民党党首福岛瑞穗在集会上指 出,高市将"台湾有事"视为"存亡危机事态"的 判断在逻辑上难以成立,台湾并非国家,是中 国的一部分,不应被纳入允许日本动用武力的 情境。此种说法在法律层面明显存在问题。

她警告说,轻率扩大武力行使范围极为危险, 可能对日本未来安全政策造成深远影响。

日本冲绳县宜野湾市前市长、参议院议 员伊波洋一表示,"台湾有事"的说法和高市 的不当言论将使自卫队卷入其中,或将导致 重大伤亡,而高市所谓的"存亡危机事态"是 极其严重的表述。他批评称,日本近年来持 续强化军备,其所谓的"安保三文件"只谈准 备战争,不谈避免战争,整体方向落入美国设 定的战略框架,日本必须尽快摆脱这一状态。

日本资深军事记者布施祐仁指出,高市 的说法与日本长期坚持的官方立场并不-致。他认为,此类言论将进一步加剧地区紧 张,希望政府尽快采取措施加以缓和。

此外,日本早稻田大学客座教授高野孟

指出,台湾问题本属于中国内政,将"台湾有 事"直接视作"日本有事"本身就是错误判 断。在他看来,近年来日本媒体不仅未纠正 相关错误观点,反而持续炒作"中国威胁论", 为扩军和增加防卫费寻找借口,使本就紧张 的地区局势进一步复杂化。

不少专业人士也通过网络发声。日本综 合研究所国际战略研究所理事长田中均发布 视频说,高市作为首相,在台湾问题这样高度 敏感的议题上应更加谨慎,一旦被视为无意 维护对华关系,而是在追随美国遏制中国,日 中关系将难以改善。他指出,高市言论有百 害而无一利,不符合日本国家利益,日本外交 的方向应是维持稳定、正常的双边关系,而不 是借台湾问题刺激紧张并推动扩军。

#### 秋季预算案将发布 所得税问题成焦点

# 英国增税"急转弯"加剧市场不确定性

出、调整企业税制或出售国有资产等方式填

补缺口,但这些做法均存在政治与操作层面

阻力。市场普遍关心预算案将提出何种组

合政策,以保持财政可持续性,同时避免打

资低迷、生产率增长缓慢以及劳动市场趋紧

等结构性问题。与此同时,公共服务体系对

财政资源的需求不断增加,医护与交通等部

门长期预算紧张,使政府在增收与控支之间

治层面具有敏感性。提高所得税可能对中

低收入家庭造成直接影响,而政府在上任初

分析人士指出,政府撤回加税方案在政

当前,英国经济面临多重挑战,包括投

英国丁党政府本月26日发布2025年秋 季预算案,是否提高所得税税率备受关注。 英国媒体14日报道,财政大臣蕾切尔·里夫斯 已取消这一增税计划。消息引发市场负面反 应,英国股市、汇市和债券市场出现"三杀"。

英国《金融时报》援引知情人十消息报 道,里夫斯决定,不会提高所得税税率,转而 通过其他一些税种增税。里夫斯已就此和 政府支出监督机构预算责任办公室沟通。

此前,外界普遍预期新政府为弥补财政 缺口,可能在预算案中提出增税方案。里夫 斯表示,政府在与多部门协商后,决定"采取 更稳妥的方式",并将在预算案中推出"更公 平、更可持续"的替代措施,以确保经济增长 与财政责任能够并行。

分析人士指出,英国政府政策信号反复 加剧市场不确定性,使投资者担心财政整固 措施可能被进一步推迟,从而加重英国已处 高位的债务压力。

英国预算责任办公室报告说,英国公共 债务正处于上世纪60年代初以来最高水 平,预计中长期会进一步增加。英国政府亟 需进一步增加财政收入,以实现财政目标。

根据英国官方与独立机构估算,政府面 临约300亿英镑的预算缺口。经济学者认 为,撤回增税计划后,政府可能寻求削减支

在即将公布 年度预算案前 夕,英国政府突 然撤回原拟提升 所得税的计划, 这一临时调整今 投资者对未来财 政路径与经济前 景更加谨慎

压本已疲弱的经济增长。

更难取得平衡。



期更倾向于避免激化民众负担。如果缺乏 明确的替代方案,财政政策可信度可能受到 进一步考验。多家机构认为,政府需要给出 清晰的路线图,否则市场可能面临持续波动。

工党2024年7月赢得议会选举上台执 政,当时承诺不会向"劳动者"增税,包括提 高所得税税率。不过,里夫斯䜣期表示."所 有人都得作出贡献",引发外界对政府将增 加所得税的猜测。由于这一做法将违背工 党竞选承诺,恐进一步打击其民意支持率。

工党的支持率已持续落后干极右翼政 党英国改革党。英国首相斯塔默的盟友爆 料,斯塔默或在今年秋季预算案发布后面临 党内"逼宫"。 陈立希 (新华社供本报稿)

### 巴厘岛车祸事故 中国公民5死8伤

据新华社雅加达11月14日电 印度尼西 亚巴厘岛北部布勒冷县14日凌晨发生一起 严重交通事故,造成车上5名中国公民死亡、 8人受伤。中国驻印尼登巴萨总领馆已启动 应急机制并介入处理。

据当地警方通报,发生事故的是一辆小 型巴士, 当地时间14日4时30分左右, 该巴 士在登巴萨-新加拉惹公路的吉吉特村路段 撞上一棵树后翻下山坡。当地红十字会、警 察及居民随后将伤者救出并送医。

当地警方表示,车上共有14人,除司机 为印尼籍外,13名乘客均为中国公民。

#### 韩军高层"大换血" 规模为近10年之最

新华社上午申 据韩联社报道,韩国国防 部13日发表中将晋升及人事调整结果,共20 人晋升中将,规模为近10年来之最。

韩联社认为,此次人事"大换血"旨在应 对去年紧急戒严事态引发的军心动摇,并实 现人事更新。

目前,包括陆、海、空军和海军陆战队在 内,韩国共有30多名中将。而此次调整中就 出现了20名新晋升的中将,其中陆军14人、 海军3人、空军3人。多名新晋中将的官职同 时调整。例如,先前任陆军少将的渔昌浚和 朴星济分别担任首都防卫司令和特战司令, 崔章植和郭光燮分别担任陆军参谋总长和海 军参谋总长。

韩国国防部说,此次调整"打破了以往以 作战专长为主的晋升选拔模式,广泛选拔多 领域优秀人才,实现选材多样化"。

# 叙首都遭不明来源火箭弹袭击

据新华社大马士革11月14日电 叙利亚 国家通讯社14日援引叙政权国防部门消息 称,叙首都大马士革当晚遭到两枚不明来源 的"喀秋莎"火箭弹袭击,造成多名平民受伤 及财产损失。

报道称,两枚火箭弹从大马士革城郊发

射,袭击了市区西南部的迈宰区及附近居民 区。叙政权国防和内政部门已对这起袭击事 件展开联合调查,

目前尚无组织声称对此次袭击负责。不 久前,叙政权在全国范围内开展了针对极端 组织"伊斯兰国"残余势力的反恐行动。



#### 新人周刊 2025 年 11 月 17 日新刊预告

Editorial 新民一周

03 划时代的弹射

Cover Story 封面报道

06 丹心酬山河

08 土为家国

14 杨振宁: 百年传奇人生

18 青衫磊落,书生意气 22 知识分子的师道传承

Military 军事

#### 36福建舰适合驻泊台湾?

Culture 文化

40 一碗菜肉馄饨里的"上海讲究"

44 我们迷人的老祖宗, 他拍了一辈子

50 一个立体丰满的帝王形象

Society 社会

52 徒步,户外事故"重灾区"

#### 2026 全年订阅优惠价¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

56国内十大徒步路线,

你挑战过几条?

58 徒步爱好者自述:

"故事"和"事故"一步之遥

62 泰山陪爬,要紧的是"会聊天"

66 不"卷"论文的西湖大学,

到底怎么样了

70 城市治理"最后一公里", 深层瓶颈待解!